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Landtag 
21. Wahlperiode 

Drucksache 21/1809 
 

20. Mai 2026 

Kleine Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Kurdischer Unterricht im Land Bremen - stärken und würdigen 
 
Bremen nimmt bundesweit eine besondere Rolle in der Geschichte der kurdischen Bildung 
ein. Bereits 1992 wurde im Land Bremen erstmals in Deutschland das Recht auf kurdischen 
Unterricht erlangt. Dieses Angebot besteht bis heute ununterbrochen fort und stellt einen 
wichtigen bildungs- und integrationspolitischen Meilenstein dar. 
 
Trotz dieser Pionierrolle steht das bestehende Angebot jedoch weiterhin nicht in einem 
angemessenen Verhältnis zur Zahl der kurdischsprachigen Menschen im Land Bremen. 
Gleichzeitig leisten die Lehrkräfte des kurdischen Unterrichts seit Jahrzehnten einen 
wichtigen Beitrag zur Mehrsprachigkeit, zur Identitätsbildung sowie zur Chancengerechtigkeit 
von Kindern und Jugendlichen. 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 
 

1. An wie vielen Schulen im Land Bremen wird derzeit kurdischer Unterricht angeboten 
und wie viele Schüler*innen nehmen aktuell am kurdischen Unterricht teil? 

 
2. Wie hat sich die Zahl der teilnehmenden Schüler*innen in den vergangenen fünf Jahren 

entwickelt, mit welchen Bedarfen ist perspektivisch zu rechnen und welche 
Maßnahmen ergreift der Senat, um das Angebot des kurdischen Unterrichts an den 
tatsächlichen Bedarf anzupassen? 

 
3. Wie viele Lehrkräfte sind derzeit im Bereich des kurdischen Unterrichts tätig und in 

welchen Beschäftigungsverhältnissen stehen sie? 
 

4. Welche Bedeutung misst der Senat dem Erhalt und der Förderung von 
Herkunftssprachenunterricht im Hinblick auf Bildungs- und Teilhabegerechtigkeit bei 
und welche Maßnahmen gibt es zur Würdigung und Unterstützung der Lehrkräfte, die 
seit vielen Jahren kurdischen Unterricht im Land Bremen anbieten? 

 
5. Welche Perspektiven sieht der Senat für die zukünftige Weiterentwicklung des 

kurdischen Unterrichts im Land Bremen? 
 
 
Beschlussempfehlung: 

Vorlä  ufige, unredigierte Fassung –   Parlamentsdokumentation der Bremischen Bü  rgerschaft
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Sahhanim Görgü-Philipp, Dr. Franziska Tell, Dr. Emanuel Herold und Fraktion BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN 

 

 

 

 

Anlage(n): 

- keine 

Vorlä  ufige, unredigierte Fassung –   Parlamentsdokumentation der Bremischen Bü  rgerschaft
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